



■陈丽红 文/图

小朋友们，你们用过蚊香吗？你知道蚊香是用什么材料做成的吗？带着这些疑问，6月11日，仑苍中心小学、柳城中心小学、社坛小学和大泳小学的小记者们分批次走进金鹿集团，一探究竟。

在金鹿集团党建文化馆内，小记者们通过一“鹿”同行、“鹿”力同心等五个篇章，全面了解了金鹿在党领导下的41年发展历程。小记者们不仅学习了企业文化，还见识到了金鹿满墙的荣誉和“金鹿”这个名字背后动人的传说。

走进金鹿技术研发中心，这里不仅有着先进的实验室和精密的仪器，还有防治“四害”的有趣冷知识，小记者们在一脸不可置信的表情中，刷新了认知：原来蚊子分雄雌，只有母蚊子才吸血；原来会飞的蟑螂和不会飞的蟑螂不是同一个家族的，它们的提取物还能用在女性的化妆品当中……

此次参观学习，同学们不仅了解了金鹿品牌文化及发展历程，还学会了蚊香的正确使用方法等课外知识，受益匪浅。

# 真神奇 小蚊香里有大玄机



小记者合影。

## 参观金鹿集团

仑苍中心小学 洪思豪  
指导老师 颜爱莲

你知道“四害”分别是什么吗？那就是老鼠、蚊子、苍蝇、蟑螂。这“四害”中，蚊子是第一大致命杀手，据统计，全球每年约有72.5万人因为蚊子叮咬而死亡。那么，我们怎么去除“四害”？带着疑问，我们来到了金鹿集团。

首先，工作人员带领我们参观了金

鹿集团的建筑模型，为我们讲解了金鹿的发展史。接着，工作人员带我们参观了展示柜里的蚊香和科研人员发明的各式各样的产品。我们又来到党建文化馆，学习了金鹿的企业文化。最后来到金鹿研发中心。金鹿的科研人员告诉我们，蚊子生长过程的前三阶段是生活在水里，最后一次成虫才能飞出水面。

我们还分别参观了仪器分析室、质检实验室、工匠工作室和技术实验室等。最后我们来到了会议室，通过PPT课件，学习了蚊香的制作过程以及家用杀虫剂的正确使用方法。工作人员解答了我们的疑问，比如蚊子在成虫之前为什么生活在水里？比如蟑螂除了是“四害”之外还有哪些功效？

参观中我们还得知，近两年来，因为新冠疫情的到来，金鹿也研发了免水洗手液，为我们的生活带来了更大的便利。

## 小小的蚊香

社坛小学 张梓桐  
指导老师 黄岁华 张玉瑜

作为夏天的必备品，相信大家家里都有蚊香，但是看着那几圈蚊香，有时候脑子里难免会浮现出一些问题：蚊香为啥是黑色的？蚊香为啥是两圈放在一起的？蚊香又是如何消灭蚊子的……各种问题数不胜数，刚好小记

者要走进金鹿集团，在几个小时的参观学习中，我好像知道了这些问题的答案，今天在这里跟小朋友们聊一聊。

以前，每当我看着一圈圈黑色蚊香时，总在想一个问题，蚊香为什么不做成其他颜色的呢？现在我明白了，那是因为要把蚊香做成不同颜色的，就要添加色素，而色素燃烧后在空气中是有毒的，人吸入过多会出现呼吸困难的情况，黑色的蚊香就是单纯的碳粉的颜色，对人体无害。

还有一个问题，为什么蚊香总是两圈缠绕在一起？对我这种“手残党”来说，这很不友好，分开它时，总是容易把蚊香弄断。但仔细想想，蚊香要是单圈的，那存放和运输过程中是不是更容易断掉？你品，你细品。

小小的蚊香，是每个家庭夏天必备之物，因为它最大的作用是——消灭蚊子。那么问题又来了，它是如何消灭蚊子的呢？其实，蚊香主要的作用是驱蚊，蚊香之中有一个大杀器——除虫菊酯，当蚊香燃烧之后会散发出来，让蚊子的神经出现麻痹，让蚊子四散逃跑，他们就“瞬间蒸发”了，嘿嘿！

你们看，小小的蚊香，内部藏着大大的玄机。我们不能小瞧任何普通的事物，他们都有自己的特点和作用，我们要学会好好地利用他们。不说了，走，买蚊香去！



工作人员介绍企业文化。

# 铭记光辉历史 传承红色基因

重温革命先烈的英勇事迹。

走进基地，在展厅负责人陈爷爷声情并茂的介绍下，小记者们仿佛回到那段烽火连天的革命岁月，大家的心灵都受到了洗礼，光荣的革命传统仿佛在血液中延续。

本次活动，小记者在革命历史的重温中缅怀先烈，致敬英雄，并认识到作为一名新时代的少先队员肩上的责任和使命。

▶小记者合影。



## 红色热土

小记者 肖羽淇 指导老师 杨春辉

今天，我们小记者走进柳城革命老区红色文化教育基地，缅怀革命先辈的光辉事迹。

走进展馆，讲解员爷爷对柳城街道各个时期革命烈士的生平事迹、斗争史料娓娓道来。其中，让我最敬佩的革命烈士是陈世哲。他出生于南安西溪小霞美乡（今柳城街道霞东村），辛亥革命时，陈世哲追寻孙中山，投身革命，参加同盟会，参与光复闽省起义。他曾被委任为晋、南、同政务处长，后又被委任永春、安溪县长。但是他在1926年，被反动派施以酷刑，最后在泉州南校场从容就义。

参观的时间虽然短暂，但陈世哲等烈士给我们心灵上的震撼是巨大的，他们的牺牲让我们对“坚定信念、艰苦奋斗、实事求是、勇闯新路、依靠群众、勇于胜利”有了更深刻的理解。

革命的胜利来之不易，是许多先辈用生命和心血换来的，我们更应该加倍珍惜。

## 参观红色教育基地有感

小记者 王淇旭 指导老师 王晓清

“没有共产党就没有新中国……”多么振奋人心的旋律啊！今天，让我们跟着小记者老师走进柳城革命老区红色文化教育基地，去感受一下革命的星火燎原。



观看红色文物。



认真听介绍。

## 红色热土

小记者 肖羽淇 指导老师 杨春辉

今天，我们小记者走进柳城革命老区红色文化教育基地，缅怀革命先辈的光辉事迹。

走进展馆，讲解员爷爷对柳城街道各个时期革命烈士的生平事迹、斗争史料娓娓道来。其中，让我最敬佩的革命烈士是陈世哲。他出生于1927年，柳城街道桑林人氏。1950年新中国成立初期，残余的土豪劣绅等反动派负隅顽抗。李安池同志带领战士们一举击毁了土匪的山洞巢穴。土匪企图逃跑，李安池前往追击，在搏斗中不幸中弹牺牲，年仅24岁，那可是一个人美好的年纪啊！

世上还有许多像李安池这样舍生取义的英雄，是他们用鲜血为我们打造和平幸福的生活。作为后辈，我们又有什么理由不好好读书？我们一定要好好珍惜当下，珍惜革命先烈为我们创造的幸福生活，好好学习！

## 革命烈士

小记者 傅思怡 指导老师 王晓清

今天，小记者走进柳城革命老区红色文化教育基地，深入了解革命的艰辛与不易。

一进门，“不忘初心，牢记使命”一行字映入眼帘，严肃的气氛让我们都收起笑容。在讲解员的讲解中，我印象最深刻的是革命先烈陈世哲。辛亥革命

时，陈世哲即追随孙中山，投身革命，加入同盟会，参与光复闽省起义。1926年，军阀五省联军总司令孙传芳部属孔昭同盘踞泉州，命其爪牙赵得功、汪连明、丁子尧等，在南安西溪一带勒征鸦片烟苗捐数十万金，陷十余万农民于水深火热中。陈世哲得讯后，激于义愤，毅然奔走组织西溪十三乡农民协会，召集民众武装抗捐，声势浩大。陈世哲为民请命，亲往镇署见孔昭同，吁请减税，孔昭同将陈世哲拘禁镇署石室内，施以酷刑，陈世哲瞋目慨然说：“吾为十余万民众解除痛苦，早具牺牲一己之心。死则死耳，吾自问坦然，方无愧怍焉！”同年4月6日，在泉州南校场从容就义，时年方36岁。

还有老革命家张尚楚，1944年加入共产党。1948年他和其他3名武装人员深入关押政治犯的国民党泉州监狱，用一把竹梯登上屋顶，两发子弹袭击看守，三块石头做行动信号，四分钟时间迅速营救出五名党员干部，当时的“泉州劫狱”，可谓是轰动一时……

当我们在享受美好生活的同时，许多人不知道这是革命先辈冒着枪林弹雨，冲锋陷阵，甚至献出宝贵的生命而换来的。今天的幸福生活来之不易，我们学习上的挫折跟他们比起来简直是九牛一毛，希望同学们奋发图强，将来能为国家的建设添砖加瓦！

## □小记者优秀习作选登

### 猫与鱼

第一实验小学 喻奕然 指导老师 陈玉琳

就在今天，我们的“猫星人”小海盗回家了，依旧还是那双大眼睛，披着黑白披风的帅模样，差点忘记告诉你们了，同时搬进俺家的，还有一只好动的斗鱼。

由于各种原因，小海盗不在家已经快一年了，它边摇着尾巴叫着，边打量着这个已经有些陌生的家，突然，小海盗一下子跳上桌，看着生态瓶里游动的鱼儿，那两眼放光的神情仿佛在说：“哈哈，我好久没开荤了。”可那鱼儿仿佛天生不惧怕猫似的，依旧自由自在地游着。我见了，生怕小海盗推倒瓶子，连忙将鱼儿悄悄地藏在了钢琴上，这下小海盗应该就找不到了吧！我便心安地去睡午觉了。

俗话说得好：“道高一尺，魔高一丈。”在我睡得正香的时候，突然一阵物体敲击玻璃的声音钻进我的耳朵。我一骨碌爬起，冲出门外，只见海盗正抱着生态瓶，用嘴巴咬着。我的乖乖啊！一找到瓶子就想要对它下手啊！我吓得不轻，赶紧用鱼肠做诱饵，支开小海盗。生态瓶再次被我藏到阳台花草掩映的角落里。就这样鱼与猫之间玩起了捉迷藏。

傍晚，天空乌云密布，雷声滚滚，在雷公公一声接一声的怒吼中，仿佛有什么不祥的预兆。我跑到阳台寻找鱼儿的身影，“轰隆隆”雷声响起，一道闪电照亮了天空，照亮了大地，也照亮了阳台，只见生态瓶被翻倒在地，地上散落着几颗石子，几株水草，唯独不见鱼儿的身影。啊？不好！突然，一个念头在我脑中闪过……

小海盗，小海盗，你可真是名副其实的海盗啊，这可是我新买的斗鱼呀，就这样倒在你的魔爪下……果然，猫与鱼不可兼养之。如生活中很多事一样，无法两全其美！

### 夏天的颜色

第一实验小学 陈梓橙 指导老师 余小欣

夏天是蓝色的。

夏天的蓝，  
既有“孤帆远影碧空尽”的天长地久，  
又有“天光云影共徘徊”的深情厚谊，  
夏天的蓝，蓝得纯洁，蓝得透明。

夏天是绿色的。

夏天的绿，  
既有“接天莲叶无穷碧”的翠欲滴，  
又有“绿树荫浓夏日长”的葱郁盎然，  
夏天的绿，绿得肥美，绿得浓郁。

夏天是红色的。

夏天的红，  
既有“映日荷花别样红”的亭亭玉立，  
又有“半江瑟瑟半江红”的霞光万道，  
更有“山下山下，风展红旗如画”的盛世繁华，  
夏天的红，红得灿烂，红得辉煌。

### 难忘的篝火晚会

第一实验小学 林羽涵 指导老师 洪丽芬

跳跃的火星，澎湃的激情，喧闹的气氛。没错，这就是今年暑假我参加的夏令营最后一个晚上的篝火晚会。

夜幕降临，华灯初上，大约6点半，昏黄的路灯摇曳。大家集合后，教练们便点燃了篝火，篝火越烧越旺，灯也关了，月光、荧光棒那柔柔的光笼罩着那熊熊燃烧的篝火，那些火星宛如一只只萤火虫，照亮了天，照亮了地，照亮了队友们幸福快乐的笑容。

随后，主持人缓缓地走上台，拿着话筒大声宣布道：“闭营联欢会现在开始！”台下顿时响起了雷鸣般的掌声。

在热烈的掌声中，我们迎来了柏宇，熠枫演唱歌曲《踏山河》，伴随着优美的旋律，队友们欢欣鼓舞，大家一边用手为他们打着节拍，一边挥舞着手中的荧光棒，五颜六色的荧光棒在天空中留下了一道道色彩斑斓的光弧，在夜空中尽情地挥洒它们的美丽。

接下来由我和王晴雨演唱的《萱草花》，我手里紧紧地握着话筒，心里十分紧张，惴惴不安地走上了台，眼睛四处乱扫，我想起了妈妈的话：“上台时别紧张，拿出最好的水平来。”我仿佛吃了一颗定心丸，镇定地把话筒凑到嘴边，和王晴雨一起轻轻地唱了起来。起初，我们还是稍有紧张，音调不怎么优美。后来，我们渐渐放松了，音调也慢慢柔美起来。俗话说得好“台上一分钟，台下十年功”。为了晚上的演出，我们可是花了不少心思去准备呢！

快乐的时光总是短暂的，节目马上要接近尾声了，在最后的闭营联欢会中，我们集体围着篝火跳了一个“社会摇”舞。伴随着优美的舞蹈，动听的歌声，火苗的熄灭，篝火晚会渐渐落下了帷幕，画上了一个圆满的句号。我的心却久久不能平静。

真是一个难忘的篝火晚会呀！

### 公告

我司委托高科环保工程集团有限公司开展“九牧厨卫股份有限公司年增产44万套浴室柜项目”环评工作，现已在福建环保网(<https://www.fjhb.org/>)发布该项目环评第二次公示信息、环评征求意见稿以及公众意见表，公示日期2022年8月23日至2022年9月5日，特此公告。

九牧厨卫股份有限公司  
2022年8月30日